

留學網課時代謝幕了！教育部不再認證海外遠程課程文憑！

教育部留學服務中心最新公告

1月28日,教育部留學服務中心發佈《關於調整疫情期間對跨境遠程文憑證書特殊認證規則的公告》:

公告細則

公告中提到,疫情爆發前,根據國家有關政策,跨境遠程(境)外學歷學位證書和高等教育文憑不在該中心認證範圍內。新冠肺炎疫情爆發後,該中心堅持把留學人員的健康和安全放在首位,對於受疫情影響,被迫選擇通過在線方式修讀部分或者全部課程的留學人員,在滿足國(境)外高校規定的學位授予條件後,其所獲得的學位可以獲得正常認證。

目前,主要留學目的地均已開放邊境,國(境)外院校全面恢復線下授課。

對於2023年春季學期(南半球秋季學期)以及以後仍採用遠程方式學習(包括新入學和繼續學習的情況)所獲國(境)外文憑證書,中心將不再提供認證服務。對確有特殊原因且符合有關規定的個案,該中心將做好個案處理。

官方解讀問答

對此,教育部留學服務中心就《關於調整疫情期間對跨境遠程文憑證書特殊認證規則的公告》做瞭如下解答:

1.《關於調整疫情期間對跨境遠程文憑證書特殊認證規則的公告》(以下簡稱“《公告》”)中的2023年春季學期(南半球秋季學期)有具體的時間要求嗎?

由於各國各校學期設置差異較大,2023年春季學期(南半球秋季學期)泛指2023年各國各校上半年開學的第一個學期。不管是已開學還是尚未開學的國家和院校,學生都應儘快返校學習。

2.如境外院校仍然允許通過在線學習模式完成余下課程,是否必須出境才能獲得認證?

依據《國(境)外學歷學位認證辦法》,通過跨境遠程學習方式獲得的國(境)外學歷學位證書和高等教育文憑不在認證範圍內。《公告》發佈後,在2023年春季學期(南半球秋季學期)以及以後仍然採用跨境在線方式學習(包括新入學和繼續學習的情況)獲頒的文憑證書,將不能獲得認證。

3.如有特殊情況,無法及時返校學習怎麼辦?

對於有特殊情況,因客觀原因無法在2023年春季學期(南半球秋季學期)返校的留學人員,須留存好與此相關的書面證明材料,並在獲頒文憑證書後,提交認證申請時一併提供。我中心將結合具體情形,完成對相關文憑證書的個案評估。

4.如《公告》發佈時,學生已學完全部學位課程,還需要出境完成論文撰寫才能通過認證嗎?

攻讀課程型學位(以修讀課程為主)的申請人,按照頒發院校的相關要求繼續完成學業即可。攻讀研究型學位(以開展研究和撰寫論文為主)的申請人,2023年春季學期(南半球秋季學期)及以後,應赴留學國別(地區)完成學習和研究。

學期)及以後,應赴留學國別(地區)完成學習和研究。

官方相關問題解答

《公告》發佈後,部分留學人員十分關心,為此,教育部留學服務中心對大家關心的問題進行了梳理,進行統一解答:

1.有關媒體報道,留服中心不再為跨境遠程文憑提供認證服務,是這樣嗎?

根據國家有關政策,通過跨境遠程學習方式獲得的國(境)外學歷學位證書和高等教育文憑,一直不在我中心認證範圍內。



新冠肺炎疫情爆發後,我中心堅持把留學人員的健康和安全放在首位,對於受疫情影響,被迫選擇通過在線方式修讀部分或者全部課程的留學人員,在滿足國(境)外高校規定的學位授予條件後,其所獲得的學位可以獲得正常認證。本次《公告》只是取消了疫情期間的特殊做法,恢復了原有的認證規則。

2.如果學校在2023年春季學期(南半球秋季學期)提供線上線下兩種學習方式,我已經選擇了線上學習,且本學期無法變更怎麼辦?

如因學校規定無法變更2023年春季學期(南半球秋季學期)的學習方式,應留存好學校出具的相關證明材料,並在申請認證時一併提交,以便順利通過認證。如您的學業在本學期尚未完成,請務必在下一個學期按時返校學習。

3.如果學校在2023年春季學期(南半球秋季學期)沒有安排線下課,怎麼辦?

通常,只有線上學習,沒有線下學習方式的課程為遠程課程,通過學習此類課程獲得的文憑證書一直不在我中心的認證範圍內。如您的學校在2023年春季學期(南半球秋季學期)沒有安排線下課程,請您及時聯繫學校,確認余下的學業能否轉為線下學習方式完成。如能及時調整,請務必在下一個學期按時返校學習;如無法調整,或您的學業即將在本學期結束,請您留存好學校出具的相關證明材料,並在申請認證時一併提交,我中心將據此進行個案評估。

4.本學期即將開學或已經開學,現在辦理簽證、預訂機票和住宿的時間太緊張怎麼辦?

請您不要擔心,您在辦理相關手續期間,可以繼續上網課。如遇簽證未能及時下簽,航班取

消,及宿舍無法預訂等情況,建議留存好簽證預約記錄、航班取消證明及住宿機構的回復等相關證明材料,並在申請認證時一併提交,以便順利通過認證。

5.2023年春季學期(南半球秋季學期)已經是學業的最後一個學期,我還需要返校嗎?

如您全部學習和研究即將在本學期結束,建議您與學校確認余下學習安排,按照校方要求完成學業。如無法轉為線下學習的,建議保留相關書面證明材料,並在申請認證時一併提交,以便順利通過認證。

6.學校本學期線下學習名額已滿,我在境外線上學習獲得的文憑證書能認證嗎?

如果您所就讀的學位課程本學期線下學習名額已滿,無法轉為線下學習方式,請在申請認證時提供相關證明材料,以便順利通過認證。如您的學業在本學期尚未完成,請務必在下一個學期按時轉為線下學習。

7.我在烏克蘭/俄羅斯學校學習,受戰爭影響,如返校學習會有危險,能不能繼續採取線上學習?

烏克蘭留學人員無法在2023年春季學期返校學習,將不作為影響認證的因素。部分俄烏邊境受戰爭影響的俄羅斯留學人員如確實無法在2023年春季學期返校學習,將不作為影響認證的因素。

如何應對新政?

就各國留學生而言,學優國際也為大家進行解讀,幫助留學生應對新政:

英國

英國各大學基本上都已經恢復線下授課,僅有個別學校的語言班可以接受異地網課,但絕大部分也都恢復成了線下授課。因此這個政策對英國影響不大。

澳大利亞和新西蘭

澳大利亞和新西蘭對於澳洲和新西蘭2月底開學的學生來說時間最為緊張,目前還沒有明確線下上課的規定,請受政策影響的同學儘快聯繫學優國際顧問。

中國港澳

中國港澳港澳地區的高校,從2022年1月春季學期開始,已經全面恢復線下授課,要求所有學生都必須完成疫苗接種並參與線下授課,所以這個政策對港澳地區影響不大。

新馬泰

2023年起新馬泰公立、私立大學尤其專業課均已恢復線下授課。個別院校在2023年春季仍會線上授課的也僅限於語言類培訓課程。對於過往新馬泰接受線上授課並於2022年完成學業的學生,除極少數加強學歷認證審核院校及課程之外,該政策並不會影響未來學歷認證。

若遇到政策性加強審核的院校或專業,可以詳細諮詢學優國際的顧問老師以及就讀院校協助下開具中留服要求的認證材料即可。

對於2023年春季即將入學新馬泰各大院校的同學們,希望各位結合學校要求,以及自身狀況儘可能安排入境上課。

日本和韓國

日本和韓國對於日韓的高校,從2022年開始,基本全面恢復線下授課,要求所有學生入境入讀(韓國語學堂部分開設線上授課,但語言課程不涉及學位認證);因此這個政策對於日韓的留學生影響不大。

其他國家

該規定對於就讀美國加拿大歐洲的同學影響不大。

什么是國(境)外學歷學位認證

國(境)外學歷學位認證書是由教育部直屬的留學服務中心為留學回國人員發放學歷的認證書,以確保留學生在國外取得學歷的真實性和完整性。

作為發放國(境)外學歷學位認證的機構,教育部留學服務中心是國內唯一一家從事國(境)外學歷學位認證的專業性機構。中心出具的國(境)外學歷學位認證書因其權威性和準確性,已經得到了社會各界的普遍認可,成為留學回國人員升學、就業和參加各類專業資格考試的有效證明。

學位認證申請材料

在國外獲得的所有源語言學位證書或高等教育文憑正本原件及複印件;

> 需認證學位的完整、官方正式成績單原件及複印件;國外研究學位獲得者,需提供學校開具的官方證明信原件及複印件,證明信內容涉及學習起止日期,研究方向,所授予學位等信息;

> 需認證的國外證書和成績單(研究證明)的中文翻譯件原件(須經正規翻譯機構(公司)進行翻譯,個人翻譯無效);

> 申請者留學期間所有護照(含所有留學期間的簽證記錄及出入境記錄)原件及複印件;

> 出國前最後高等教育文憑原件及複印件。

> 申請者親筆填寫的授權聲明(登陸教育部留學服務中心官網下載)。

> 另需根據不同情況額外出具不同的相關證明。

> 英國院校的國(境)外學歷學位認證一般為15個工作日以內。

比起在國內上網課,實地到國外進行留學,能帶給人更多的收穫和成長。

留學不僅可以開闊視野,也可以培養獨立生活、適應環境的能力和對不同文化的敬仰之心。將這些融入到生活中,會使你擁有充實和多元化的人生。

留學逐漸回到了它該有的樣子。

編者語:留學學歷認證新政策已出,大部分院校恢復線下課程,這也意味着留學生能夠遠赴國外,體驗異國學習環境,比起在國內上網課,實地到國外進行留學,能帶給人更多的收穫和成長。留學逐漸回到了它該有的樣子。

對於教育部不再認證海外遠程課程文憑,各位留學生應當提前做好準備,簽證護照,申請資料兩手準備,避免認證時手忙腳亂。瞭解更多細則,或者對於新規定有疑問,歡迎諮詢 @Amber 老師。

賀新春避提華人祖籍國十年簽華裔卡路在何方?

爆竹聲中一歲除。春節臨近,每逢佳節倍思親。海外游子思歸情切,網上呼籲恢復中美中加對等十年簽(https://chng.it/bRcP85jN6v),民意猶如海嘯。二日之內,已有超過二萬人簽名,規模空前,突顯了海外大陸移民社區的主流民意、共同需求和渴望。

與海外民意相對應,國僑辦2023年新春賀詞,再度避提“海外華人”和“組(籍)國”,釋放出積極善意。這是自2020年起,第四次國僑辦官方新春賀詞避了這兩個敏感詞。海外僑胞一詞,原來只作為持中國護照的海外群體專用稱呼。如今的“海外僑胞”一詞,則明顯涵蓋了所有海外炎黃子孫,包括一直被視為外國人的“海外華人”。官方叫一聲“海外僑胞”已不再難了,雖然祖國母親還沒有敞開懷抱發放華裔卡或海外僑胞卡,但畢竟靠近了一份親情和認同。

由於切割祖國認同和傷害民族歸屬感情,“海外華人”意味着不是中國人,“祖(籍)國”意味着中國不是海外同胞的祖國,“海外華人”和“祖(籍)國”這兩個概念,長期受到海外大陸移民社區的強烈批評和抵觸。近年來,“海外華人”一詞,使用得越來越少,逐漸被“海外華裔”所取代。華裔卡的呼聲越來越高。用“海外華人”、“祖(籍)國”之類別有用意的詞語,切割祖國歸屬關係,傷害上千萬海外游子的祖國情中國心,逐步成為與改革開放極不協調的一段歷史插曲。

國家歸屬和民族認同,華裔卡 and 回祖國自由,與黨派政治、意識形態、宗教信仰、國際關係等無關。官方不再糾結于“海外華人”和“祖(籍)國”,釋放祖國對僑胞的善意,不論從何種角度看,都應是改革開放的正能量。與海外大陸移民群體在祖國認同和國民身份歸屬關係方面的認知,從消極排斥,到積極融合,找尋海內外共同語言和民族復興共識,同心圓越來越大,無疑利國利民。

歲月如流,驀然回首,上千萬改革開放後走出國門的海外大陸移民,爭取回祖國自由,從雙重國籍到回國免簽、十年簽、華裔卡,已經走過了二十年頭。

十年簽,是海外大陸移民經過十多年努力得到的重大階段性成果,來之不易,極大緩解了上千萬海外同胞回國簽證難。其成功不僅僅取

決于海內外民意,也是雙方政府國家元首達成共識,正式簽署的兩國對等簽證協議。單方面停用對等十年簽,倒退到回祖國簽證難,既有損于兩國公民利益和國家關係,也失信于天下,不得人心。現在,疫情已經不再是單方面停用十年簽的理由。有關政府面對海內外民間的強大呼聲壓力,不會聽之任之。重新恢復十年簽有效,久拖顯然是不合時宜的。

仿徵印度海外移民的印裔卡,海外大陸移民理所應當也享有華裔卡或海外僑胞卡。國民身份和公民身份,是兩種國家歸屬關係。這一國際共識,正在被海內外中國人逐漸理解和接受。與生俱來的國民身份,即哪國人,是全人類公認的國家民族自然血緣歸屬關係,是先天決定的,無法改變。公民身份,只不過是後天的社會的行政的國家歸屬關係。再多的公民身份,也改變不了一個人是哪國人的國民身份。現代國民身份和公民身份兩種國家歸屬關係,遠不是一個“國家的籍”那麼簡單。

頒發華裔卡或海外僑胞卡的實質,就是承認上千萬海外中國大陸移民還是中國國民,不論他們是否取得外國公民身份,他們與生俱來的中國國民身份不變,始終是中國人,回自己祖國自由享受的國民待遇不變。比起十年簽仍然把海外同胞當外國人對待,華裔卡才是上千萬三文魚回祖國自由的根本目標。

民主自由,是現代文明的核心理念。居住自由,選從自由,突破了人地依附的戶籍,消除城鄉戶籍的巨大不平等,正在改變國人的生存環境和社會地位。出國自由、移民自由、回祖國自由,也在實質上衝擊了僅僅限制剝奪本國國民基本人權自由的國籍。實際上,這個籍,那個籍,都是國人腦子裡殘留的封建意識辦子。在現代文明國家,出國移民,有個外國行政歸屬的公民身份,就失去與生俱來的國民身份,失去回自己祖國的自由,幾乎是不可思議的。

中國人,中華民族,古往今來,善於學習取長補短,篤信他山之石可以攻玉。從唐三藏到孫中山,都是學習外國文明為我所用的楷模。對現代文明,不能簡單抵制,理解的要學,暫時不理解的也要學,在學的過程中,慢慢加深理解。

當代中華民族的發展復興,最大的問題,不

是世界不瞭解中國,而是中國不瞭解世界,不肯面對現代文明的世界。不是缺少有識之士,缺少治國良才,而是缺少天下為公,由人民民主選用人才治國的大環境。即便再有孫中山,也絕不可能成為國家元首,更遑論被官方視為自動放棄“國籍”的海外華裔人才回國參政。

改革開放後走出國門的上千萬海外中國大陸移民,從切身體驗中,理解了現代文明的民主和信仰自由、政治自由、言論自由,也理解了加入和退出任何黨派,都是個人自由。對民主自由的寶貴價值,由於缺少切身體驗,國人還需要逐步接受理解。

無需諱言,中華民族近百年來的兩大悲哀,皆源于缺乏民主自由。

一是國共內戰,海峽兩岸分裂。一旦理解了現代文明的民主自由,回頭頭再看,國共兩黨由於政治信仰政見不同,沒有黨派政治自由,水火不容,你死我活相互殘殺,結下血海深仇,導致民族災難,國家分裂,是何等的野蠻落後。甚至半個多世紀後,還在糾纏歷史恩怨,散播黨派階級仇恨,心胸是何等的固執狹隘醜陋。

二是海內外民族割裂,自斷民族臂膀。民族國家,不同于移民國家,國民身份遠比公民身份重要。中國“國籍”,人地依附畫地為牢,用外國公民身份來做標準,判定本國國民國家歸屬,導致六千多萬海外同胞成為被棄國民,失去中國國民身份和回祖國自由,無異于民族自殘。東南亞四千多萬華裔,如今覆水難收,已不再認同自己是中國人。改革開放後走出國門的上千萬海外大陸移民,如不力挽狂瀾,也將重蹈東南亞華裔群體的覆轍。

相反,看看以色列走向強國民族復興的歷史,海內外同心同德,是極為重要的經驗。不論在本國還是外國,以色列國民即猶太人的國民身份和國民待遇,都是不變的。根本不存在猶太人不能自由返回其祖國以色列。在美國,猶太人也並

沒有因為他們的以色列國民身份和祖國歸屬關係而受到歧視。相反,猶太人是美國最強勢的民族之一,令以海外中國大陸移民為主體的華裔族群相形見絀,自慚不如。

海外游子最不屑于空談愛國。祖國在海外人的心中,無異于自己的父母,不存在愛與不愛的選擇。愛自己的父母和祖國,是一個人的天性和良心本能。搞不清楚自己是哪國人,不愛自己的父母和祖國,去愛別人的父母和祖國,愧對列祖列宗,實屬沒活明白,沒出息,認知出了問題。

活在現代文明時代,如果還是滿腦子封建主子奴才意識和愚忠意識,從一而終,為信仰黨籍奉獻個人生命和自由,是多麼愚昧荒唐。虛度此生,渾渾噩噩浪費大好年華,豈不可惜了父母給的寶貴生命。仇東恨西內外斗,枉做春秋大夢黃粱美夢,卻沒有享受到現代文明的民主自由,該是巨大的人生遺憾。那些動不動就抹黑,辱罵出國就是不愛國,腳踩兩只船,好處兩頭佔的淺薄之輩,根本不值得理會。

春江水暖鴨先知。春節到了,寒冬即將過去。眾人拾柴火焰高。十年簽事關兩國政府和國民利益,失而復得近在朝夕。華裔卡則取決于祖國政府和海內外中華兒女同心同德。人間正道路在前方,事在人為。

謹祝海內外骨肉同胞們新春快樂,心想事成!

作者:矯海濤

